

立法會工商事務委員會文件  
政府給予在內地的港商的支援

**目的**

本文件旨在告知議員政府為在內地經營的港商提供的支援。

**背景**

2. 香港和內地有着緊密的經貿關係。內地是香港最大的貿易伙伴，而香港則為內地第三大貿易伙伴。據內地統計資料顯示，香港為內地最大的外來投資來源地，截至 2000 年 10 月底，內地實際使用港資達 1668 億美元，佔內地總外來直接投資額 50%。

3. 鑑於兩地唇齒相依的關係，香港特區政府一直致力在 "一國兩制" 的原則下，通過不同的部門和機構，為在內地經營的港商提供最大的支援。這些支援措施將於下文加以闡述。

## 發放內地經貿資料

4. 信息是重要的營商條件之一。在今年 1-11 月，工業貿易署就內地的經貿資料一共發出 38 份《商業資料通告》，內容包括加工貿易政策、進出口商品配額及關稅稅率修訂等。這些通告亦有登載於工業貿易署的網頁上。

5. 工業貿易署的中小型企業資訊中心亦提供下列內地經貿資料予港商參考：

(一) 內地發佈的法律規章，如國務院公

報、對外貿易經濟合作部文告、稅收法規公告等；

(二) 有關內地經貿環境的年鑑及統計資料；

(三) 有關內地經貿的書籍、期刊；

(四) 工業貿易署發佈的商業資料通告；

及

(五) 就內地經貿重點課題分門別類的剪報。

6. 此外，香港貿易發展局一直致力搜羅和分析與內地營商有關的政策、法規和商貿資訊。貿發局會通過不同形式，如電子郵件、《商情快訊》月刊和其商貿網站「貿發網」等，把有關資料發放。

與內地經貿部門建立聯繫

7. 工業貿易署和特區駐京辦與內地有關部門保持密切聯繫，並不時就兩地之間的商貿問題交換意見，致力加強聯絡和溝通。工業貿易署也經常造訪內地重要省市，了解當地的經貿發展，就共同關心的商貿事宜進行交流。在過去 2 年間，工業貿易署特別派出工作團走訪廣東省內 8 個港商投資重點城市，向當地海關、外經貿委和其

他有關單位，介紹香港特區的進出口管理制度，尤其是紡織品出口管制，及在內地進行的外發加工等措施，以減少港商在兩地進出口貿易上可能遇到的不便。

8. 在本港，工商局及工業貿易署也和中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室經濟部保持緊密聯絡，就港商關注的內地經貿政策和措施經常交換及反映意見。此外，經濟部代表亦不時向工業貿易署提供內地出台的各項經貿法規和措施。

9. 工商局及工業貿易署經常邀請內地經貿單位的官員到港訪問。通過這些會面，我們一方面介紹香港特區的經貿情況和各項管制制度，加深內地官員對特區的了解，亦藉此反映港人在內地營商和投資所關心的問題和意見，以期改善港商在內地的營商環境。

10. 去年十一月成立的內地與香港特區商貿聯繫委員會（聯委會），提供了一個有效的高層聯絡機制，讓雙方就共同關心的商貿問題作廣泛的交流和討論。聯委會在過去一年，取得了令人滿意的成果。舉例說，我們成功反映了港商對內地加工貿易新措施的意見，內地有關部門亦作出積極的回應。雙方亦同意進一步加強兩地信息交流。其中，外經貿部同意及時通報有關吸引外資的政策法規，以及就內地出台及可能對港商的經濟行為產生影響的經貿政策及措施，提出預報。

#### **促成港商與內地官員的直接溝通**

11. 工商局和工業貿易署經常與本地商會和業界聯絡，聽取他們對內地各項商貿措施的意見，及改善內地營商環境的建議。遇到一些與業界整體利益攸關的事項，工業貿易署會適當地向內

地有關部委反映，並安排內地單位與商會溝通，共謀改善。例如本年 9 月 27 日，工貿署曾就內地的進出口食品標籤管理，通過聯委員貿易小組的機制，在深圳召開了座談會，得到國家出入境檢驗檢疫局代表偕同北京和深圳國檢局的其他官員與近 50 名港商會會面，詳細講解新措施的詳情和聽取了港商意見。

### **協助港商把握商機**

12. 香港貿易發展局一直致力組織不同活動，協助港商在內地開拓市場和尋找商機，以促進香港與內地的經貿往來和合作。這些活動包括市場考察團、政策研討會、經貿洽談會、香港產品博覽會等。舉例說，在 2000/01 年度，貿發局將組織 24 個代表團往內地考察，並主辦和協辦共 17 個政策研討會及洽談會。

13. 此外，駐京辦亦曾在不同的省市（包括天津、河北及陝西）舉辦推廣介紹香港特區的活動，當中包括一些商貿活動，邀請當地政府的領導和香港商界代表出席，讓他們就包括貿易投資的事宜互相交流，加強合作。

## 結論

14. 國家即將加入世界貿易組織，加上西部大開發政策，將會為本港商界帶來巨大的商機。政府將繼續致力創造良好的營商環境和給予最佳的支援服務，協助港商把握新機會。

工商局

2000年12月